

# Կ Ո Չ Ն Ա Կ ՌՈՒՍԱՍՏԱՆԻ ՀԱՑ ԿԱԹՈՂԻԿԵ ԺՈՂՈՎՐԴԱՊԵՏՈՒԹՑԱՆ

драгоценных

<del>оссь</del>дения

15ноября 2009г.

91

ЛИВАНСКИЙ ДНЕВНИК Элеоноры Этмекчян (Продолжение)

## 16 октября 2009 год

Сегодняшний день начинается визитом в Католикосат Большого Дома Киликийского в Антелиасе. Просторный внутренний двор и изящные пальмы, украшающие комплекс зданий. Католикосат, основанный в 1930 году, выглядит очень солидно, недаром отсюда выстраиваются связи всеми co ветвями Православия, Католичества, а также Маронитской и Английской церковью. Католикосат осуществляет руководство всей сетью Армянской Апостольской Церкви в Спюрке.

Ha территории расположен кафедральный собор Сурб Григор Лусаворич, выстроенный из светложелтого камня местной породы, как и все остальные сооружения Католикосата. Основной алтарь украшен «Распятие картинами Христа», «Воскресение Христа», «Крещение Cв. Григором царя Трдата», «Основание храма Сурб Эчмиадзин». соборе В этом воскресеньям проходит Литургия в присутствии Каталикоса Арама I. Другое здание – часовня, посвящено памяти жертв Геноцида в 1915 г. Очень трогательное зрелище – за стеклом размещены останки мучеников, привезенные из Дейр-Зора и каждый год, 24 апреля проводится Литургия память усопших. Рядом усыпальница, где расположены прахи католикосов, служивших в Антилиасе.

Местный священник ведет нас в отдельно стоящее здание «Киликиа Тангаран». Интереснейшая коллекция собрана в Музее: величайшие реликвии, древние монеты армянских царей, облачение священнослужителей, многочисленные подарки, картины, а на последнем этаже - Матенадаран с



окладах, старинные издания газет и

манускриптами

Невольно провожу сравнение между Католикосатами В Эчмиадзине Антелиасе. Обе резиденции величественны и представительны и трудно сказать, какая из них обладает большим влиянием среди верующих ААЦ. Как нам рассказали: значение Антелиаса выходит далеко за пределы не только Ливана, но и Ближнего Востока. Невольно напрашивается главный и очевидный критерий различия не должны вести к вражде, а только сотрудничеству, опирающемуся на преимуществах каждой из сторон.

Желаю дальнейшего процветания Католикосатам ААЦ, а также терпения и мудрости всем армянам, посвятившим свою жизнь служению Церкви!

– грот (пещера) Джетта, который вправе может претендовать на статус восьмого чуда света. Пещер две: верхняя, К которой везут по канатной дороге, и нижняя - к которой туристов доставляют на смешном паровозике, но мы шли пешком, наслаждаясь восхитительными видами ущелья и горной реки. Верхняя пещера "сухая", а нижняя – "мокрая". Для осмотра последней используются большие плоскодонные лодки. Уже через несколько минут путешествия нам начинает казаться, что мы попали в древнегреческий миф и ни кто иной, как сам Харон везет путешественников по реке Стикс в мрачное царство Аида...

Считается, что именно тут берет свое начало Собачья река. Фотографировать пещерах Жажду запрещено. туристов рассказать близким и родным об увиденном чуде можно утолить, купив c подробным диск отображением необычных всех сталактитов и сталагмитов пещеры с художественной подсветкой. Многометровая скульптура Водолея, установленная у входа в нижнюю пещеру, усиливает чувство нереальности увиденного.

Воистину, Человеку не сотворить тех чудес, которые творит Природа!

И вот мы снова по горному серпантину поднимаемся на высоту 950 метров над уровнем моря – сегодня предстоит подробный осмотр монастыря Зммар и духовного училища Дпреванк.

Выходим из автомобиля на небольшой площади, впереди виднеются белокаменные купола церкви и колокольни. За воротами бросается глаза пересохший колодец. Двор окружен с трех сторон зданиями, а с четвертой стороны открывается живописнейший вид на Средиземное море. К нам подходит отец Нарек Луйсян, который является главным секретарем и архивистом. Он любезно согласился показать монастырь. Мы оказываемся сводами Зммара, которые поражают безлюдьем коридоров и залов. Хотя известно, что здесь проходят заседания Синода, а участники епископы, съехавшие со всех стран мира, где имеются епархии АКЦ.

Основная церковь посвящена Преображению Святой Богородицы в честь выставленной на центральном алтаре картины Гверчини, которую я уже упоминала во время первого посещения монастыря. Уникальная колокольня C электрическими часами, раньше здесь были старинные механические часы, которые пострадали от удара молнии.



Отец Нарек ведет нас в музейную часть монастыря. Среди уникальных экспонатов колокол, который спасли армяне, бежавшие от турецких убийц. Трудно представить, как же сильна, должна быть вера людей, которые волокли на себе много килограммовый колокол местной церкви по бездорожью суровой пустыни и под окрики турецких солдат. Мы рассматриваем уникальный экспонат армянской части музея – мощехранилище для

частиц мощей Святого Григора Лусаворича. В музеи хранятся указы католикосов, папские послания, архив Патриарха, состоящий из переписки всех каталикосов-патриархов и всех настоятелей монастыря (оказывается, настоятели ведут ежедневные записи). Здесь хранятся 1 700 древних рукописных книг и 80 000 армянских книг. Отец Нарек печатных руководит работой по оцифровке и переводу на магнитные носители всех рукописных книг. В лаборатории, оборудованной современнейшей копировальной и фотографической техникой, проводятся эти уникальные по сложности и объему работы. После завершения этого проекта можно уже волноваться 0 сохранности информации и обеспечить широкий доступ к уникальным и редчайшим материалам.

В верхнем музее расположены экспонаты не только армянской культуры: примитивные, действующие инструменты стоматолога, папское одеяние, которое было получено в дар на армянское одеяние первого патриарха Абраама – Петроса I Арцивяна. Тут же хранится подлинник картины Ованеса Айвазовского «Схождение Ноя с Арарата».

Дальше путь лежит в духовное училище Дпреванк, которое расположено по соседству. Как выясняется, отец Геворг Норатункян в течение шести лет руководил работой этого училища. Будучи выпускником училища, Ректором, OH, став учебнопродолжал вести воспитальную И методическую работу. Мы проходим по светлым современным коридорам, задерживаемся салоне, В удивлением рассматриваем светлые и комфортные комнаты старших семинаристов, оснащенные всем необходимым для учебы. На первом этаже расположены комнаты младших учащихся, сами они на уроке. Тихо приоткрываем дверь учительница молодая тепло приветствует Отца Геворга, она еще co времен работала его руководства училищем.

Небольшая домашняя часовня и образ архиепископа Игнатиоса Малояна, как особо почитаемого святого среди армян — католиков. Волей Иоанна Павела II он был причислен к блаженным мученикам за веру.

Мы проходим по коридору и Отец Геворг с гордостью показывает комнату, в которой он жил, а затем кабинет прозрачно-матовой дверью, где работал в течение пребывания многих лет Дпреванке. Преподавательский училища высокого состав профессионален, здесь читают лекции Отец Месроп Топалян, Отец Геворг Егиян, Саркис Наджарян, курс истории Армении ведет Вардан Тасчян, И многие другие преподаватели И ученые, C которыми мы не успели познакомиться в течение нашего Ливана. короткого посещения Училище уникально тем, что готовит не только людей духовного сана. а воспитывает истинно Армянского Человека.

Еще один бокал золотистого крепленного монастырского вина из местных сортов винограда и мы прощаемся с гостеприимной монастырской обителью.

спускаются Сумерки над автомобиль, городом, преодолев горный серпантин, въезжает в центр Бейрута, зданию редакции «Масис», официального журнала еженедельника Патриархата армянокатоликов. Поздняя встреча C интереснейшим собеседником главным редактором «Масиса»,

ученым-филолог, многолетним преподавателем армянского университета Айказян - Отцом Андраником Граняным.

Седой старец принял нас в своем небольшом кабинете, заставленным книгами и рукописями. Не знаю всех подробностей биографии Андраника, однако сразу же ощущаю, буквально на физическом уровне, масштаб личности, без остатка отданной Армянству. Позднее прочла, что Отец Андраник создатель и руководитель множества хоров, спортивных клубов, молодежных И студенческих организаций, армяно-католических объединений, преподаватель армяноведческих дисциплин (грабар, история Армении, армянская литература, история Армянской музыки и церковной обрядности), автор самых популярных словарей западноармянского языка, одного из лучших учебников грабара, научных монографий, статей и нескольких пьес.

Подарив нам последний номер журнала «Масис», он говорит о важности подготовки последователей, которым передается национальное, религиозное и культурное наследие. Иметь чад - это не физический, а духовный вопрос! Для сохранения армянского духа нужно начинать с пяти-шести летних детей, учить их армянскому языку. Мы рассказываем Отцу Андранику о летнем лагере, который организовал Отец Геворг в этом году и о тех результатах, которые были налицо за недельный срок работы лагеря: ребята заговорили, запели, научились молиться по-армянски. Отец Андраник удивлен, ему казалось, что Россия это край, где армянский дух медленно умирает. Он начинает живо расспрашивать о непростой жизни армян в мегаполисе и продолжает

удивляться огромной работе, сравнимой с ежедневным подвигом, которую ведут Отец Геворг и отец Петрос. Фотографируемся у живописного портрета пятилетнего Отца Андраника с его матерью и направляемся на поздний ужин.

Беседа продолжается и за столом. Прощаясь, он повторяет фразу, которую уже произнес Отец Геворг Егиян ...

Знаменитый почитаемый восьмидесятилетний ученый мыслитель, патриот армянского языка, человек, принявший монашеский сан для того чтобы с еще большей отдачей служить армянской культуре, основатель молодежного крыла Армянского Католического Союза, предсказатель глубинных политических причин двадцатилетней гражданской войны в Бейруте, неожиданно, произносит: « А ты знаешь, Отец Геворг, я тебе ЗАВИДУЮ!»

Продолжать после этой фразы трудно... очень силен эмоциональный фон.

Дай Бог Вам здоровья, уважаемый Отец Андраник!

### 17 октября 2009 год

Программа насыщенных посещений окрестностей Бейрута. достопримечательность монастырь Аннайя, где хранится рака телом СВЯТОГО Шарбеля, маронитского священника и монаха. Ещё при жизни отец Шарбель имел репутацию святого. К нему часто обращались советом благословением. Сам он отличался большой строгостью монашеской аскезы.

Через несколько месяцев после его похорон на монастырском кладбище над могилой стало видно свечение. Тело, из которого выделялись пот и кровь, переместили

в специальную гробницу, которая превратилась место многочисленных паломничеств. Его мироточили, мощи ему приписывается чудесных ряд исцелений, а в 1977 году был совершен процесс канонизации Отца Шарбеля.

Отцу Геворгу разрешили провести богослужение в церкви, перед ракой святого Шарбеля. Это большая редкость, когда служат литургию не местные священники, но, похоже, отец Геворг пользуется большим уважением и доверием, коль скоро он удостоился этой чести. Службу ему помогают вести



французский католический священник и наш гид арабхристианин Джонни. Позитивная энергия, которая исходит от раки, придает особую торжественность службе. В конце богослужения Отец Геворг произносит: «Все, о чем вы молились - исполнится!» Да будет так!

Вторая достопримечательность сегодняшнего дня - дом-музей известного ливанского писателя Жебрана Халила в деревне Бишари. Трудно судить о непрочитанных поэмах этого неординарного сына ливанского народа, но картины, которыми он иллюстрировал свои поэтические произведения, очень оригинальны. Везде, фоне природы, контрастными светлыми красками выписаны обнаженные тела людей. Художник считал, что обнаженное тело является носителем чистоты и невинности.

Жебран был признан и почитаем в Америке, где провел большую часть своей жизни, и только после смерти, в соответствии с его просьбой, тело было перевезено и погребено в церкви, на родной земле. Все его книги и вещи переданы в дар музею его женой-американкой.

Третья достопримечательность – прогулка по кедровому лесу на горе Арз. Истинное наслаждение –



чистейший воздух от хвойных деревьев, изумительные пейзажи горного ландшафта, многовековые и совсем еще молодые деревья. Недаром на национальном гербе и флаге Ливана присутствует зеленая фигурка кедра, ибо ливанский кедр — зеленый символ страны.

В завершении путешествия — посещения церкви святого Антониоса в скале. Архитектурно этот комплекс напомнил церковь в Гехарде, которая также была выдолблена в скале, как и кельи монахов. Отличие заключалось лишь в том, что в церковь святого Антониоса мы спускались почти час по крутым горным дорогам и оказались практически на дне живописнейшего ущелья.

Заканчивался субботний день, забит въезл Бейрут многочисленными автомобилями. Обладая более чем двадцатилетним опытом вождения автомобиля, я даже и не думала о возможности сесть за руль. Для бейрутских **УЛИЦ** характерно полное игнорирование правил дорожного движения, но при этом водители предупредительны, вежливы и корректны. Наверно потому за время нашего пребывания мы не встретили ни одного полицейского ... хотя нет, один стоял на улице Бурдж Хаммута, рядом с крутым джипом, врезавшимся до середины капота, в металлический разделительный столб. Скорее всего, водитель перепутала педали газа и тормоза.

Конечно же, недельный срок пребывания не претендует на серьезный анализ ситуации, это всё лишь мозаика из первых впечатлений, хотя все наши дни были жестко заполнены поездками и встречами.

Завтра главный день нашей поездке – День освящения святого Мирона. Чин освящения проходит каждые семь лет. В этом году церемония пройдет в Кафедральном Храме святого Ильи. Жду с волнением и трепетом!

#### 18 октября 2009 год

Ранний завтрак, до начала церемонии остается пару часов. Отец Геворг запланировал посещение еще двух армянских католических церквей.



Первая из них – Сурб Хач. Она имеет не характерную для христианских церквей архитектурную форму. В небо уходит треугольная крыша оригинальная находка современных строителей. Церковь располагается среди домов, во дворе одного из центральных бейрутских районов Залка. Дань уважения к соседям по двору – в церкви нет колокола, чтобы беспокоить проживающих ближайших домах. Bcë очень корректно и учтиво, даже, зачастую, наперекор религиозным традициям и канонам. В верхней части задней стены, практически под треугольной крышей (ибо купола у церкви нет), простирается фреска во всю ширину стены. Это изображение напоминает фреску Леонардо да Винчи «Тайная вечеря»



Санта-Миланском соборе Мария Грация. Отличие дель следующее - в трапезе у Иисуса участвуют настоятели священники, когда-либо служившие в этой церкви. По правую руку от Спасителя сразу же узнаем Отца Андраника Граняна, перед ним, на столе лежит его детище – журнал Фреска «Масис». впечатляет глубиной благодарности прихожан своим духовным отцам.

Вторая церковь Сурб Пркич расположена хорошо знакомом нами дворе Месропян. Светлое белокаменное здание церкви было построено в 1953 году. Хотелось еще постоять в церкви, осмотреть мозаичные витражи в виде креста, роскошную хрустальную люстру, алтарь, в виде мраморной белой церкви, но Отец Геворг просит поторопиться, ровно в 11 часов начинается праздничная Литургия в соборе Святого Ильи.



Центральная площадь города, великолепный кафедральный собор. Торжественная обстановка

чувствуется во всем. Алтарь украшен букетами живых цветов, справа большими белыми розами написана цифра «50», которая символизирует о прошлогоднем юбилейном торжестве, дне рождении Храма. Перед алтарем на столе, убранном золотой скатертью, стоит большая овальная серебряная ванна, в которую и будет сливаться Мирон для освещения. Многочисленные камеры микрофоны установлены в проходах, а также справа и слева от алтаря, грансляция в прямом эфире будет проходить по местным и зарубежным каналам. На переднем плане, перед алтарем замечаем фигуру Отца Вардана Казанджяна, он серьезен, собран деловит, остальные служащие c ним постоянно советуются. Позже я узнаю, что церемониймейстером этого мероприятия являлся Отец Вардан очень ответственная и торжественная задача. В первых рядах Храма рассаживаются приглашенные предводители различных христианских конфессий, руководители города, спонсоры и меценаты, прибывшие их многих стран мира. Я замечаю супружескую чету Босио. Анжело и Барбара приехали из Италии специально для участия в церемонии.

Ожидание доведено ДΟ накала .... И вот распахиваются главные ворота Храма И под величественное звучание органа и хора входят епископы всех стран, где имеются армянские католические епархии, за ними выходит Каталикос Патриарх. Облачение y всех праздничное - бело-золотое. Я стою у самого прохода, со мной поравнялся Ординарий Священный Предводитель Армянской Католической Церкви Армении Ншан Каракехеян, за ним следует Епископ Франции Григор Габроян. Вся

процессия рассаживается специально подготовленные места перед алтарем. Начинается Литургия, её ведет Патриарх-Каталикос Нерсес Петрос XIX. Торжественно сливается в серебряную ванну Мирон, который готовился заранее, путем смешивания разнообразных ароматических масел и благовоний под многочасовые молитвы. Литургия самого апофеоза, когда достигает Каталикос, Патриарх В сопровождении двух епископов, начинает освящать мирон. Затем его разливают В специальные подготовленные серебряные сосуды и выносят из Храма. Хор продолжает петь, звучит ария в исполнении Кетикян, Анаис как всегда, трогательно и торжественно. Церемония завершается, после Патриарха – Каталикоса и Епископов, Храм покидают все присутствующие. Чин освещения Святого Мирона завершился! Настроение всех присутствующих праздничное счастливое!

В честь церемонии организован праздничный банкет в просторном ресторане отеля «Мовенпик», расположенном на моря. Столы берегу стоят торжественно И празднично накрытыми. Гости ждут приглашения занять места за столами. Я стою вместе с российскими паломниками и тут слышу голос Отца Андраника Граняна, он приглашает меня занять место напротив. Выясняется, что тема Российских армян еще не конца исчерпана в наших беседах. воспринимаю это приглашение, как особую честь, ибо Отец Андраник сам выбирает с кем ему говорить и о чем. нем говорят, **ЧТО** бескомпромиссен, решая, про что и как писать, с кем дружить, а кого порицать. Как рассказал позднее Отец Геворг, острое и беспощадное перо

Отца Андроника не считается ни с должностями, ни с регалиями. Он всегда прямолинеен!

Отец Андраник предлагает продолжить разговор о России. К нам присоединяется епископ Франции Отец Григор Габроян. Прощаясь, я приглашаю Отца Андраника посетить Москву, а он, лукаво улыбаясь, замечает: «Будет программа, непременно приеду!»

До скорой встречи, Отец Андраник, на московской земле!

19 октября 2009 год

Сегодня последний день нашего пребывания в Ливане. Дни пролетели, как кадры ускоренной кинофильма разные пленки картинки перемежались образами говорят, если людей. Недаром хочешь успеть как можно больше, много времени проводи в дороге. Думаю, что увиденное хватит на месяцы многие осмысления. Живописные пейзажи, встречи с замечательными людьми, святые места и восхитительные памятники восточной архитектуры.

Сегодня нам предстояла прогулка по городу, казалось, что спешить некуда, но... перед самым отлетом предстоял еще один визит в семью, которой я очень симпатизировала. Я долго уговорила Отца Геворга навестить Анаис и Аветиса Кетикяных и вот моя мечта сбылась. Наш ждут на ужин!

Гостеприимность характерная черта армян, но Бейруте она доведена до совершенства И изящества. Огромный зал квартиры окаймлен длинным диваном и креслами. Видно, что хозяева любят собирать гостей. Стол уставлен восточными необыкновенными закусками сладостями. Аветис разливает напитки, Анаис готовит ливанский кофе. В атмосфере витает радушие и искренность, все рады возможности еще раз повидаться перед отъездом. Я рассказываю о Москве и приглашаю в гости, Аветис говорит - а почему бы и нет. Они объездили весь мир, но в России побывать не приходилось. «У нас появились друзья, значит, приедем их повидать!» - утверждает Аветис.

Добро пожаловать!

Ночной аэропорт, Аветис и Анаис вместе с Отцом Геворгом провожают нас. Скоро наш лайнер взметнется над Бейрутом и начнёт казаться, что все эти дни мы прожили в волшебной сказке, длиной в одну неделю, но непременно со счастливым

концом...



ТИРАМАЙР ДЗОМАРИ АХОТЭ МЕЗИ ХАМАР! МОЛИСЬ ЗА НАС БОГОМАТЕРЬ ЗММАРА!





15.11.09 К Филиппийцам 4, 8-24

8 Наконец, братия мои, что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте. 9 Чему вы научились, что приняли и слышали и видели во мне, то исполняйте, - и Бог мира будет с вами. 10 Я весьма возрадовался в Господе, что вы уже

вновь начали заботиться о мне; вы и прежде заботились, не HO вам благоприятствовали обстоятельства. 11 Говорю это не потому, что нуждаюсь, ибо я научился быть довольным тем, что у меня есть. 12 Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии; научился всему и во всем, насыщаться и терпеть голод, быть и в обилии и в недостатке. 13 Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе. 14 Впрочем вы хорошо поступили, приняв участие в моей скорби. знаете, Филиппийцы, начале благовествования, когда я вышел из Македонии, ни одна церковь не оказала мне участия подаянием и принятием, кроме вас одних; 16 вы и в Фессалонику и раз и два присылали мне на нужду. 17 Говорю это не потому, чтобы я искал даяния; но ищу плода, умножающегося в пользу вашу. 18 получил все. избыточествую; я доволен, получив от Епафродита посланное вами, как благовонное курение, жертву приятную, благоугодную Богу. 19 Бог мой да восполнит всякую нужду вашу, по богатству Своему в славе, Христом Иисусом. 20 Богу же и Отцу нашему слава во 21 веки веков! Аминь. Приветствуйте всякого святого Христе Иисусе. Приветствуют находящиеся со мною братия. Приветствуют вас все святые, а наипаче из кесарева дома. 23 Благодать Господа нашего Иисуса Христа со всеми вами. Аминь.

## От Луки



**11, 1-13** 1 Случилось, что когда

Он в одном месте молился, и перестал, один из учеников Его сказал Ему: Господи! научи нас молиться, как и Иоанн научил учеников своих.2 Он сказал им: когда молитесь, говорите: Отче наш, сущий на небесах! да святится имя Твое; да приидет Царствие

Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; 3 хлеб наш насущный подавай нам на каждый день; 4 и прости нам грехи наши, ибо и мы прощаем всякому должнику нашему; и не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого. 5 И сказал им: положим, что кто-нибудь из вас, имея друга, придет к нему в полночь и скажет ему: друг! дай мне взаймы три хлеба, 6 ибо друг мой с дороги зашел ко мне, и мне нечего предложить ему; 7 а тот изнутри скажет ему в ответ: не беспокой меня, двери уже заперты, и дети мои со мною на постели; не могу встать и дать тебе. 8 Если, говорю вам, он не встанет и не даст ему по дружбе с ним, то по неотступности его, встав, даст ему, сколько просит. 9 И Я скажу вам: просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам, 10 ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, И стучащему отворят. 11 Какой из вас отец, когда сын попросит у него хлеба, подаст ему камень? или, когда попросит рыбы, подаст ему змею вместо рыбы? 12 Или, если попросит яйца, подаст ему скорпиона? 13 Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать более летям вашим. тем Отеп Небесный даст Духа Святаго просящим у Него.



 Хищиді Москва ул. Малая

 Грузинская 19/2

**Հևրա**խոս

1. <u>8-903 -1309993 (Հ.Գևորգ</u> <u>Վարդապետ Նորատունկյան)</u> 2. <u>7-926-9049149</u>

<u>(Հ.Պետրոս վարդապետ</u> Պետրոսյան)

**Бшри** <u>8-495-2522534</u> (Ext. 119)

E-mail

noradounguian@hotmail.com, ppetros@libero.it moscow@armeniancatholic.ru Web site

www. armeniancatholic.ru